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Preußiſcher Iandtag
Spezialbericht unſeres Korreſpondenten

Berlin 2 März
Abgeordnetenhaus

Haus und Tribünen ſind ſehr ſtark beſetzt am Miniſtertiſch Graf
gülow Miniſter Studt Budde Hammerſtein Auf der Tagesordnung
geht die Interpellation Bachmann nil und Genoſſen über den

Schulſtreit in Trier
Oie Interpellation veyagr

Hat die Staatsregierung Kenntniß davon genommen daß die katho
ſche Geiſtlichkeit in Trier im Anſchluß an einen Erlaß des dortigen
Biſchofs von der Kanzel eine Erklärung verleſen hat welche katholiſche
Eltern deren Kinder die ſtaatliche höhere Töchterſchule in Trier beſuchen
mit kirchlichen Zuchtmitteln bedroht In welcher Weiſe beabſichtigt ſie
die ſtaatliche Autorität auf dem Gebiete des Schulweſens dieſen geiſt
lichen Uebergriffen gegenüber zu wahren
Auf die Anfrage des Präſidenten v Kröcher erklärt Miniſterpräſident

Fraf Bülow Die Staatsregierung iſt bereit die Interpellation ſofort
u heantworten

Abg Hackenberg ntl begründet die Anfrage In dem konfeſſionellen
Wetterwinkel unſerer Weſtmarken ſind einmal wieder Vorgänge eingetreten
die auf Sturm deuten Redner legt die Vorgänge in Trier dar und
verlieſt den Erlaß des Biſchofs Korum Dieſe Kanzelverkündigung wird
abgeſehen von der Centrumspreſſe von der geſammten öffentlichen Meinung
als eine der ſchärfſten Herausforderungen betrachtet Wir weiſen die uns
von einer gewiſſen Preſſe gemachten Vorwürfe als ſeien wir es die mit
unſerer Anfrage einen neuen Kulturkampf veranlaſſen wollten auf das
Entſchiedenſte zurück Wir gerade wollen vielmehr durch unſere Anfrage
die Regierung erſuchen den neuen uns drohenden Kulturkampf zu verhüten
Grundlage des Vorgehens in Trier iſt die römiſchkatholiſche Auffaſſung
don der modernen der Staatsſchule die man als etwas Verderbliches
anſteht Die römiſche Kirche will nicht daß ſolche Staatsſchulen beſucht
werden ſie verhindert die paritätiſche Ausgeſtaltung unſerer Schulen
Lehrern die an dieſen Schulen den Religionsunterricht ertheilen verbietet
e das unter Androhung der Exkommunikation um dann die Schulen
als konfeſſionslos hinzuſtellen Nach dem Standpunkte der römiſchen
Kirche iſt das Vorgehen des Biſchofs Korum ein durchaus korrektes Das
ſei ausdrücklich feſtgeſtellt denn daraus mag die Regierung erſehen welches
die Grundſätze der Kirche Roms ſind und ihre letzten Ziele Den Biſchöfen
i allerdings große Freiheit gelaſſen ob ſie ſolche Grundſätze
gegebenenfalls durchführen oder einſtweilen unbeachtet laſſen
wollen Andere Biſchöfe dulden ja auch das was der Biſchof
gorum verbietet Und das iſt das Bezeichnendſte an dieſem Vor
gang daß der Biſchof von Trier es jetzt an der Zeit hält einen alten Erlaß
Dieder aufzufriſchen Jn einer Zeit in der das Centrum noch dazu
Duldſamkeit fordert und die katholiſche Kirche doch wahrlich keinen Grund
hat ſich über die Verhältniſſe in Preußen oder überhaupt in deutſchen
Landen zu beklagen Lebh Beifall Selbſt gute einwandfreie Katholiken
haben dieſe Empfindung und theilen die Bewegung die durch das Land
geht Lachen im Ctr Man hat auf der anderen Seite der Regierung
vornehme Nichtachtung empfohlen Aber das könnte doch als Furcht
ausgelegt werden und die katholiſche Kirche zu weiteren ſolchen Maß
nahmen veranlaſſen Es kommt darauf an ob die Regierung in Bezug
auf die Schule eine Stellung einnehmen will die für die Zukunft ſolchen
Dingen vorbeugt und eine feſte Grenze zieht hier endet das Recht der
Kirche und beginnt das Recht des Staates Die Regierung darf nicht
mehr der katholiſchen Kirche Gelegenheit geben konfeſſionelle Schulen zu
gründen Wir verlangeu daß die Regierung die paritätiſchen Schulen
erhält damit den katholiſchen Kindern die Achtung vor Andersgläubigen
deigebracht wird Beifall Der Regierung kann ich den Vorwurf nicht
erſparen daß ſie an ſolchen Vorgängen eine Mitſchuld trifft Rufe
Sehr richtigl Und zwar durch die e und Freundlichkeit mit der
ſie die Forderungen der katholiſchen Kirche ſtets befriedigt hat Sie that
daz gewiß in guter Abſicht aber wenn ſie nun ſieht daß ſie mit ſolchen
Freundlichkeiten keinen verſöhnlichen Zuſtand ſchafft ſo wird von ihr er
wartet werden dürfen daß ſie mit dieſen Freundlichkeiten jetzt zurück
haltender wird Lebhafter Beifall

Miniſterpräſident Graf v Bülow Bevor der Herr Kultusminiſter
auf das Thatſächliche des vorliegenden Falles und auf die von dem
herrn Antragſteller vorgebrachten Einzelheiten näher eingeht möchte ich
das Folgende ſagen Jch muß zunächſt meinem Bedauern meinem tiefen
Zedauern Ausdruck geben über die Art und Weiſe wie der Herr Biſchof
von Trier durch ſein Vorgehen den konfeſſionellen Frieden gefährdet hat
Bravo deſſen Aufrechterhaltung das ehrliche und bis jetzt erfolgreiche
Streben der Regierung geweſen war Mein Bedauern iſt ein um ſo leb
hafteres als bis zu dieſem plötzlichen Vorſtoß der Biſchof von Trier weder
mir noch dem Kultusminiſter gegenüber wegen der Trierer Schulverhält
niſſe irgend welche Schritte gethan hatte Hört hört links Auch
daran möchte ich erinnern daß meines Wiſſens weder im Plenum noch
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in der Kommiſſion dieſes Hauſes über das Lehrerinnenſeminar und über
die ſtaatliche höhere Mädchenſchule in Trier Ausſtellungen erhoben worden
wären Die diesbezüglichen Etatstitel waren regelmäßig anſtandslos be
willigt worden Das Vorgehen des Herrn Biſchofs von Trier war um
ſo auffälliger als auch ihm bekannt ſein mußte daß ich es als meine
Pflicht betrachte Gerechtigkeit zu üben gegenüber den Angehörigen beider
Konfeſſionen ohne Kleinlichkeit und ohne Engherzigkeit in der einen oder
in der anderen Richtung Der Herr Biſchof von Trier konnte nach meiner
ganzen politiſchen Vergangenheit nicht im Zweifel darüber ſein wie auf
richtig ich bemüht bin das ſage ich auch jetzt gegenüber gewiſſen An
griffen des Herrn Vorredners wie aufrichtig ich bemüht bin berechtigte
Klagen unſerer katholiſchen Mitbürger wirkſam abzuſtellen Meine Herren
der konfeſſionelle Zwieſpalt welcher durch das deutſche Volk geht nöthigt
uns uns in einander zu ſchicken und uns miteinander einzurichten Das
aber iſt nur möglich auf dem Boden eines praktiſchen modus vivendi Wenn
auf der einen Seite der Herr Biſchof von Trier und auf der anderen wenn
ich mir erlauben dürfte das zu ſagen der Herr Antragſteller die Führung
übernähme ſo fürchte ich würden wir uns morgen wieder im
Kulturkampf befinden Sehr wahr Wir können Preußen nicht ſo
regieren als ob es nur Proteſtanten gäbe wir können es aber auch nicht
ſo regieren als ob es von Katholiken bewohnt wäre d h wir müſſen
dem konfeſſionellen Zwieſpalt begegnen im Zeichen der Gerechtigkeit von
Seiten des Staates durch eine obſektive Geſchäftsführung und von Seiten
der Konfeſſionen durch gegenſeitige Duldſamkeit durch Achtung der Rechte
jedes Bürgers des Staates Das hat leider der Herr Biſchof von Trier
außer Acht gelaſſen als er eine ſchwerwiegende Prinzipienfrage aufwarf
ohne zunächſt zu verſuchen zu einer praktiſchen Regelung der nach ſeiner
Auffaſſung in Trier beſtehenden Unzuträglichkeiten zu gelangen ehe er
hierfür eine ſo ungewöhnliche und eine ſo ſchroffe Form waählte welche
das Zuſtandekommen einer Verſtändigung zu erſchweren in hohem Grade
geeignet war Vor Allem aber muß die Kgl Staatsregierung er
warten daß der Biſchof von Trier ſein Publikandum rück
gängig macht Bravo er hat uns durch ſeine Abreiſe die im Augen
blick ſeiner Veröffentlichung erfolgte leider die Möglichkeit genommen dieſe
Angelegenheit direkt zu erörtern Hört hört Jch habe deshalb den
Kgl Geſandten beim päpſtlichen Stuhle angewieſen die Aufmerkſam
keit der Kurie auf die Bedeutung dieſes Falles zu lenken Jch
will mich der Hoffnung hingeben daß die Kurie mit uns dafür ſorgen
wird daß dieſer bedauerliche Zwiſchenfall ohne weitere für die Beziehungen
zwiſchen Staat und Kirche ſtörende und für die Allgemeinheit ſchädliche
Folgen bleiben wird Lebhafter Beifall

Kultusminiſter Studt Mir als Chef der preußiſchen Unterrichts
verwaltung liegt es ob den Jnhalt der Broſchüre Unerbauliches aus der
Diözeſe Trier zu beleuchten und ſie zu berichtigen Die Angriffe ſind
nicht nur in der Broſchüre enthalten ſondern ſie gehen auf gewiſſe Artikel
der Trierer Landeszeitung zurück Was die Beſchwerde über Kreuznach
angeht ſo ſtelle ich feſt daß hierüber von unſerer Seite eine Entſcheidung
noch nicht getroffen iſt Wir können mindeſtens verlangen daß der Biſchof
die Entſcheidung abwartet ehe er Klagen erhebt Was St Johann betrifft
ſo liegt keine Urſache zur Beſchwerde vor Wenn die Broſchüre Mit
theilungen brachte ſo mußte ſie ſie wenigſtens vollſtändig bringen Wenn
man die Broſchüre lieſt ſo muß man zu dem Gedanken kommen daß die
Verhandlungen 7 Jahre gedauert haben in Bezug auf die Ordensſchulen
Das iſt aber durchaus unrichtig Von einer Verſchleppung kann alſo
keine Rede ſein Was Trier betrifft ſo ſtelle ich feſt daß der Biſchof über
dieſe Anſtalten keinerlei Klagen oder Beſchwerden bei mir erhoben oder
eine Abhilfe verlangt hat Hört Hört Es werden jährlich Gelder für
dieſe Anſtalten verlangt man hat dagegen niemals etwas eingewendet
jetzt aber einen Streit vom Zaune gebrochen Die preußiſche Ver
waltung iſt im Sinne der Verfaſſung eine konfeſſionelle Trennung durch
zuführen beſtrebt Jn Trier aber handelt es ſich um praktiſche Dinge und
die Regierung muß es ablehnen daß paritätiſche Schulen als unzuläſſig
und das Seelenheit gefährdend anzuſehen ſeien Der Miniſter geht
darauf auf die hiſtoriſche Entwickelung der Schulverhältniſſe in Trier ein Die
betreffende Schule iſt nicht konfeſſionslos kein Vater iſt gezwungen ſeine Kinder
dorthin zu ſchicken Es giedt nun zwei andere katholiſche Schulen davon wird
eine geleitet von den Urſulinerinnen Die paritätiſche Schule hat augenblicklich
230 katholiſche Schülerinnen und 8 evangeliſche und 12 katholiſche Lehr
kräfte Hört hört Eine Stelle war bisher nicht zu beſetzen wir hoffen
ſie aber nun zu beſetzen ebenſo eine Seminarlehrerſtelle ſodaß vom
1 April ab 14 katholiſche Lehrerinnen dort angeſtellt ſein werden Für
Deutſch und Geſchichte in den oberen Klaſſen und Seminarien waren
allerdings nur evangeliſche Lehrkräfte bis jetzt thätig Dem ſoll abgeholfen
werden Jch werde auch veranlaſſen daß ein Lehrbuch das Ausfälle ent
hält eliminiert wird An der Aufnahmeprüfung muß feſtgehalten werden
Jch komme auf den armen Vater Homer Er hat nicht ahnen können
welches Unheil er mit dem nicht ganz ſalonfähig gekleideten
Odyſſeus gegenüber der Nauſikaga anrichten würde Aber Scherz bei
Seite Der betr Aufſatz in der Schule war wirklich recht harmlos Jch
kann nicht alle Einzelheiten vorbringen Verſehen mögen vorgekommen
ſein peccatur extra muros et intra Beide Konfeſſionen arbeiten im
Kollegium in vollſter Eintracht Es handelt ſich in Trier nicht um eine
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rein innere Frage der Kirche ich hoffe daß das Vorgehen dort vereinzelt
bleiben wird und die übrigen Biſchöfe es nicht befolgen werden Die
Regierung ſieht einem ihr aufgezwungenen Kampfe mit Ruhe entgegen ſie
wünſcht ihn nicht wird ihn aber mit dem Bewußtſein aufnehmen daß
das Recht auf ihrer Seite iſt Sie wird pflichtgemäß die Maßnahmen
treffen welche zur Wahrnehmung wichtiger Lebensintereſſen des Staates
und zur Sicherung des konfeſſionellen Friedens unbedingt nothwendig
ſind Beifall

Abg Dittrich Ctr erklärt ſeine Freunde hätten die Trierer Schul
verhältniſſe in dieſem Hauſe nicht beſprechen können weil ſie nicht wußten
zu welchem Etatstitel das Trierer Mädchenſeminar gehöre Heiterkeit
Von einem beſonderen Kampf um die Schule der etwa jetzt begonnen
werden ſolle ſei ihm nichts bekannt Allerdings beſtehe ein Kampf um
die Schule aber nicht um die Herrſchaft über der Schule ſondern um
den Geiſt in der Schule Warum die Trierer Geiſtlichkeit die auffällige
Form der Publikation gewählt habe wiſſe er nicht aber jedenfalls ſei der
Kanzelerlaß nur eine ungewöhnliche Belehrung der Katholiken Heiterkeit
Wer die Regierung auffordere hier einzugreifen der verlange einfach den
Kulturkampf und verſündige ſich am Vaterlande Die Katholiken be
kämpften nicht die ſtaatlichen Schulen ſondern die paritätiſchen Schulen
weil in den konfeſſionsloſen Schulen das weſentlichſte Erziehungsmoment
das religiöſe fehle Redner drückt zum Schluß die Hoffnung aus daß
ein Ausgleich zu erzielen ſein und die ganze Angelegenheit zu einem be
friedigenden Abſchluſſe kommen werde

Abg Dr Friedberg ntl iſt mit der Erklärung des Miniſter
präſidenten im allgemeinen einverſtanden Weniger zufrieden ſei er mit
der Einleitung von Verhandlungen in Rom denn die Kurie habe den Staat
noch immer übervoriheilt Die Regierung werde hoffentlich an dem
paritätiſchen Charakter der Trierer Mädchenſchule nichts ändern laſſen
Das Schulweſen in Preußen ſei ſtaatlich und die Regierung dürfe ſich
von dem was ſie ererbt nichts nehmen laſſen

Abg Graf Limburg konſ verlieſt eine Erklärung des Jnhalts daß
die Konſervativen ſich in innerkirchliche Angelegenheiten der katholiſchen
Kirche nicht einmiſchen wollen daß ſie jedoch anderer Anſicht ſeien wenn
es ſich um Gefährdung ſtaatlicher Einrichtungen handle Jn dieſem
Sinne bedauerten ſie das Vorgehen des Biſchofs Korum Sie würden
es für angebracht halten wenn der Biſchof mit ſeinen Beſchwerden ſich
zunächſt an den Miniſter gewendet hätte An dem Prinzip der kon
feſſionellen Volksſchule hielten die Konſervativen feſt Der Kanzelerlaß
müſſe aber zurückgenommen werden

Abg v Zedlitz frkonſ nennt den Erlaß eine der ſchlimmſten Heraus
forderungen Die Regierung möge mit aller Energie vorgehen

Abg Müller frſ Vpt rügt den Erlaß des Biſchofs ebenfalls und
erwartet daß die Regierung den konfeſſionellen Frieden in Trier wieder
herſtellen und die Rechte des Staates in jeder Hinſicht wahren werde

Abg Dr Varth frſ Vpt ſpricht im Sinne der Abgg Hackenberg
und Friedberg

Abg Rören Ctr legt als Vertreter Triers die dortigen Schulver
hältniſſe dar An dem Streit trage allein die Regierung die Schuld
Lachen b d Natlib Die Nationalliberalen könnten nichts anderes ge

wollt haben als eine kulturkämpferiſche Stimmung im Volke zu erregen
und damit die Regierung zu einem Kampfe gegen den Katholizismus ſcharf
zu machen Die Katholiken wollten den Frieden mit den Andersgläubigen
aber auf Grund voller Parität Die Kirche wolle nur ihren berechtigten
Antheil an der Herrſchaft über die Schule damit ſie ihre Aufgabe auf dem
Gebiete der Jugenderziehung erfüllen könne Die Verhältniſſe in Trier
ſeien derart daß ſich jedes Wort der Vertheidigung Korums erübrige

Miniſterpräſident Graf Bülow ſtellt feſt daß die Schuld an dem
akuten Konflikt in Trier nach ſeinem Ermeſſen allein Biſchof Korum trage
der verpflichtet geweſen wäre den Weg der Verſtändigung mit ihm zu be
treten Als Mann des Friedens wolle er annehmen daß der Erlaß des
Biſchofs nicht ein Wetterleuchten vor dem Sturm ſondern nach dem Sturm
des Kulturkampfes ſei Sollte aber Sturm kommen ſo ſei die Regierung
ſchuldlos Er denke wie Fürſt Bismarck daß man eine auswärtige Macht
u Hilfe rufen dürfe wenn es Deutſchland nützlich ſei Deshalb habe er
ich an die Kurie gewendet Er bedauere das Vorgehen Korums auch
vom katholiſch kirchlichem Standpunkt Gerade bei uns müſſe man in
konfeſſionellen Fragen mit vorſichtiger Hand eingreifen Er ſuche Konflikte
nicht ſchon im Jntereſſe unſerer Aktionsfreiheit gegenüber dem Auslande
nicht Aber der Ausfechtung nothwendiger Konflikte werde er ſich nicht
entziehen Das Abkommen über die Errichtung einer katholiſch theologiſchen
Fakultät in Straßburg gehöre zu den guten die beide Theile befriedigen
Wenn man ihm vorwerfe er ſtehe unter der Herrſchaft des Centrums ſo
mache das auf ihn keinen Eindruck Jn Wahrheit habe er ſich keiner
Partei verſchrieben Die Regierung ſtehe nach wie vor auf dem
modus vivendi den Bismarck mit dem Papſt vereinbart habe Die
Regierung wolle den Frieden verlange ihn aber auch von der anderen
Seite Beifall

Mit einigen Worten des Miniſters Studt gegen Herrn Rören ſchließt
die Beſprechung

Dienstag Bauetat
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Zü Lerkan
Ein Kinderwagen mit Gummirädern zu

verkaufen Georgſtr 14 Hof I r
Große Answahl

Neue Möbel Spiegel und Polßter
waaren eigener Werkſtatt

billig zu verkaufen Theiliahlung ge
et Gebrauchte Möd werden gekauft

Fr NXonck Schmeer traße 2
Für Hauunkernekimer

Kochherd mit 2 Bratöfen und 2 Wärm
öfen für Hotel od Reſtaurationsbetr geeign
verkäufl Näh d Rud 2 Brüderſtr 4

Möhbeol
Ausſtattungen

und einzelne Stücke
ſowie alle Sorten Sophas mit und
ohne Seſſel kauft man ſtets reell

und billig in der
Möbselſabrißk mit elektr Betriebe

G Schaible
Gr Märkerſtraße 26 und 2

am Rathskeller

Blüthner Pianino
ſehr wenig geſpielt verkauft äußerſt
preiswerth

B Döll Gr Ulrichſtraße 33
Ein neuer noch ungebrauchter

eisern Küchenherd
Firma Senking in Hildesheim paſſ für

größeren Haushalt oder Reſtaurant zu
verkaufen Friedrichſtr 49 b Hausmann

Ein Handwagen mit verſchließbarem
Kaſten Aufſatz wie neu ein einſp leichter
Flaſchentrausportwagen billig zu ver
kaufen Goetheſtr 4 pt

Guterh Kinderwagen zu verkauf Jahn
ſtraße 4 pt r Beſicht v 11 Uhr Vorm

Leicht Pferd räbr paſſ f leichten
a Geſchäftsw z vk A Spieß

ir 85 M vkS Faſrrall neu T rp legenheitskauf i
6Gſänlig für nur 45 M großer
Schrank nur 28 Stegtiſch nurS Hl hen n mit Matr
nur 25 R ſehr billig zu verkaufen

Geillſtr 21 1 Treppe

Sag es per
verkauft billigſt

Fr Rleichrothb Schneidemühle
Dölan b Halle a S

Selbſtgef Kieiderſekretäre 5 M
Vertikods 30 Schreibtiſche 34
Sophas Spiegel Bettſtellen Matratzen
Stühle verk K Bieler Geiſtſtr 31
Plättbretter Gr Märkerſtr 23

Gebr Sopha und Blumentiſch billig zu
verk Taubenſtr 20 Sout

Pianino faſt nen billig zu verkaufen

l 47 ptEine große neumilch ih m dem Kalbezu verkaufen Ruitwennovorf Nr 2

Dreirädr Kinderwagen neu billig zu
verkaufen Grünſtr 12 pt

Einjähr Bock und Ziege zu verkaufen
Pfännerhöhe 29 4 Tr

Sopha Kleiderſchrk Waſcht umzugsh
zu verk Wuchererſtr 35 Ii

Ein faſt noch neuer Grudeofen m Wärm
röhre wegen Mangel an Raum zu verk

Deſſauerſtr 16 II
Sportwagen faſt nenu billig zu verkaufen

Gr Brunnenſtr 7 I l
Iſiviger Sportwagen gut erh u zu

verkaufen Delitzſcherſtr 74 III

Herrenrad zn verkanfen

ca 50 Schock ſollen Mittwoch Nachm im
Grundſt Mühlrain 15 verkauft werden

2 Ab brache Große Steinſtraße 31

bei
dingungen
werden können

mit Thorfahtt
ſtatt mit Boden gut verzinslich zu verk
Lage Ludw Wucherer u Fritz Reuterſtraße
Preis 43000 Mk

Mitte der Stadt bei wenig Anzahl zu verk

D Beſte SteckzwiebelnO zu verkaufen

ſofort zu
Gen Anz

mit Bezug i
ſofort zu verk

Ein faſt neues Damenrad und ein

Sophienſtraße 31 II
Hraunßoſil

Die alten Gebäude pp auf dem

follen auf Abbruch verkauft werden
Angebote ſind bis

Montag d 9 März 1903
Vormittags 10 Uhr
mir abzugeben woſelbſt die Be

ausliegen und eingeſehen

Halle a den 1 MäAugust ne i n Mat 2
Schönes Haus

gr Hof geräumige Werk

Anz ca 5000 Mk Näh
Rob Leascher Dryanderſtr 18 pt

Kleine Wohnhäuſer

paſſend für Maurer u Zimmerleute Näh
Rob Leuscher Dryvanderſtr 18 p

Dryanderſtr 18 pt

Einen Poſten neue Schuhwaaren

verkaufen Off an die Fil des
in Rieda bei Stumsdorf

2 Gebett Betten
Bettſtelle T 25 u 28 r
Gr Märkerſtr 17 ptNäh Waſch Wring Reibe J

Meſſerputz kl Dampfmaſchinen Kaffee
mühlen Plätten Schirme Fahrräder u dergl
verkaufi u g v gut u billig

gut erhalt tafelf Klavier mit ſehr g
Mechanik u vollem

u verſch

bill z verk

verkaufen

bock zu verk

zu allen
desgl
Fäſſer in div Größen b z vk Steinweg 19

Decimalw m Gew u Kun n
mittl Pferd paſſ z vk Kuhgaſſe

25 St gebr Fiſchkörbe im Einz u Ganz
i 1 gebr Grude b z v Schülershof 5

EichenholzBettſt m Matr bill zu verk
Prinzenſtr 5 Hof I r

F Confirmandenkragen billig zu ver
kanfen Albrechtſtr 23 II I

Ein kleiner
Forſterſtr 43 II r

rheiniſcher Herd zu verkaufen

zu vergebr Hangelampen billig zu ver
aufen in der Küſterei d Marienkirche

zu verkaufen

Göbenſtraße 25 l

3 Kinderwagen

15 Paar gute Haustauben ſpottbillig zu
verkauf Gerberſtr 11

Gr Mal kiſchirm f n m Ständer Pferde
puvzeug Kummetlat ſof z v Ritt erſtr 16 II

n inſegenger W
gut erhalken zu verkaufen

m e 8 I ShaEpiegel Bettſt m Vier

Jn Naundorf
am Petersberge iſt

Feder
a g erh b zu vk Nanniſcheſtr 22 1

eine 7 Drehorgel zu
rverkanfen Heinrich Kutſcher

u Naſſe nnd W
ſehr wachſam billig zu verkaufen

Gr Steinſtr 35 I l
3 mittlere Lorbeerbänme und

300 jährige Bibel zu verkaufen
deffauerſtraße 14 I11 rechts

eine

Ansziehtiſch und verſchiedene Stühle

Ecke Gr Steinſtr
18 M

billig zu verkaufen
Zinksgartenſtr 15 II
Gebr Kinderwag m Gummir f

C Bergener Ackerſtr 4
Ein gut gehendes

Viktnaliengeſchäft
mit wöchentlich Schlachten iſt Umſtände
halber zu verkaufen Gefl Offert unt
51 692 an die Exp ds Bl erb

Verkaufe wegen Raummangel ein ſehr

Ton Preis 60 Mark
MAnlier Merſeburg Lindenſtr 8
Plattmönch u Stieglitz ſehr gute Sänger

Käfige b z v Frieſenſtr 16 IV
Gut erh Nähmaſch wen gebr g näh

Gr Ulrichſtr 57 H III l
Fahrrad und Nähmaſch hochmod zu

Leitergaſſe 1 I
Wagen u 1 Waſch

Wuchererſtr 86

Fine Partſe
Zwecken brauchbare gute

Jauchenpumpe Sackkarre

Ein ſtarker 2rädriger

Körbe
Bottiche

Möhbel
J NAusstattungen

49 Größte Aunzwihl 7

h
n en 5G billigſte Preiſe OIl Schemmel

Möbel Flagazin

nur Rathhauſtr 6
Gebr Möbel nehme in ZahlO Transport u Aufſtellung frei 5

Kleineres Pferll
für leichten Geſchäftswagen pafſ u verk
Rob Heideureich Handelsgärt Wörmlitz

lü ſchicli gr Rußvanm Trumeaup um lban echt Nußbaum Kleider

etär mit Säulen echt Nußbaum SpiegelVernto v mit Säulen Paneelbrett Auszieh

tiſch We zenſtü hle großer Korridorſchrank
ifr htiſch Küchentiſch gut erhaltenlig zu verkaufenZn Wuchererſtr 31

3th Divan 39 Sophatiſch 8gleiderſetretar 26 Vertikow 30
Walzenſtühle à St 5 gr SpiegelSchränkchen 86 2 Venſelen mit guten

Matr à St 20 Waſchtiſch alles weniggebraucht zu verk Harz 14 pt

Jaiehbuge
Stand auf d Rabeninſel f
Gartenlok paſſ z vk Näh

Eine im vorigen Sommer
DLaube

in gutem Zuſtande beſonders für Schreber
gärten geeign iſt billig zu verkanfenLindenſtraſze 75 l rechts

Eleg Pelroleum Krone
mit 4 Flammen und Zug billig zu ver

Vereine oder
Harz 26 II

neu erbaute

zu verk
Blaſchke W Wörmuerſtr 102 p

ſchäft mit Schlachten

ſof zu verk Off
Rudolf Moſſe Halle

ca 2,50 Met
2 Holz Rouleaux 1 LadenRegal c billig
zu verkaufen

Woſſe gen a

Sichere Exiſtenz
Beſſeres Materialw und Viktualienge

für jedermann paſſ

u B p 8313 an
Gr eiſ Firmenſchill

lang ca 1,50 Met hoch

Zu erfragen
Gr Ulrichſtr 29 Hutgeſchäft

Nakerialwaarengeſſaſt
mit Hanusſchl eh tägl Kaſſe 25 bis80 Mark i Mart zu verkaufen
Offerten u 8308 an Rudolf

HausVerkauf
Haus mit 2 Läden an der Hauptſtraße

Wohnung von 4 Zimmern Mägde
ſtube Kloſet innerhald ſowie reichliches
Zubehör ſofort oder ſpäter zu ver

mittags 11 Uhr
Wohnungen I 4 zu v

3 Steinweg 27
2 schilIerstr 46

mieihen Neue Jakobſtraße 4 II
Quast

Eriſiſffraße 2
Stube Kammer u Küche 180 Mk zum
1 April zu vermiethen Beſichtigung Vor

Weingärten 31

Autere Leipnigerſtraße
1 Wohn 4 Zim u Zub 750 Mk ſofoder ſpät zu verm Näh Leipriger
fraße 5 II Nachm 2

2 Stub Kamm Küche 1 April zu v

Souterrainwohnung für 180 Mk 1/4 er
zu vermiethen durch Kersten daſ

7Nr 53 ff7 mWohnungen zu 450 u 300 Mk zu ver Jmiethen Göbenſtraße e 23 zu
S 2 K K u vermieihen Steg in Mo
Herrſchafil Wohnung mit Garten u d EinZu erfragen Göbenſtraße 23 M
Stube Kam u Küche 1 April zu ver Mö

miethen Gi Brauhausſtr 28 7Stude Kammer Küche ſofort od ſog

zu vermiethen Kl Sandberg 2077 T 7 es FrdSophienſtr 5 2 St 2 275 M c
an einz Leute zu vermiethen e

ohnung in beſſerem Hauſe
Kammer Küche Kloſet nebſt vollſtänd 31
behör zum 1 April für 425 Mk zu der
miethen Bernhardyſtr 24

S
e

a

Kammer Küche und Indes
Gr Steinſtr 58

2 Stub 1 Kam Küche Spfk u Jude

Swbe
zu vermiethen

z I A v Jakobſtr 47 a d Zwingerſt

Giebichenſtein Seebenerſtr 55 I r
Zucht Kaninchen zu verkaufen Aſſgerwig S

G Kaninchen zu verk Volbergaſſe 3 p
Plüſchſopha neu b z v Kl Ulrichſtr 27 II
Kinderwagen billig zu verkaufen Köniſtr 73

mit Stall zu vermiethen

228 M n 132 M i z v Räb Heinrichſtr 3,1

De Wohſnnng W
Diemitz Breiteſtraße 15

Adolſſtr 8 Stb 2Kam Küche n Zub für

6 v bei 4000 Mark An Beſicht 11 1 Kl Wohng an einz ält Leute Unterplan T

zahlung zu verkaufen r F S paſſſtä Stuben Küche Vanniſcheſtr 7 II Stube Kammer paſſAuguſt Stephau e Wilkelindſtt 9a Balkon Gas und u Küche für 160 M 1 April zu derm s
elegeuheitekauf ubehör zu verm Näh hochpart 2 St K u Zubeh ſof od I Aprſ 2 a

1 SchloſſerSchneidkluppe mit 6 Paar z vm nahe am Marki Zapfenſtr 21 i SBacken und 12 Bohrer 1 gr Windſchild nstrasse 1 u Sep1,2 Met l Firmenſchild billig zu verk Off rause Ftube Kam Küche u a r ch Ird
umer V 718 an die Exped d Bl i die Hochpart e Wohn 5 Zim u Zu 1 April zu verm udwigſtr Mi

Verhältnißh Bettſtelle mit Matr ſofort cm Näh deim Haus 1 Wohnung ſür 180 Mr FtdiSt 1 April zu verm Näh beim Hau Wilhelmſtraße 7ſpottb zu verk Lindenſtr 74 p l mann od beim VerwalterRieſenkaninchen gr und u ver Berlinerſtraße 30 III r F e VFohning W n

5 c S 4 zu vermiethekaufen erßerſtr 52 H II Wohnung 2 Stuben Kammer Küche 5FGeige billig zu verkaufen Zubeh 270 Mk ſofort oder ſpäter zu 2 St K K u Zub II Et 800 4 SMerſeburgerſtr 33 Reſtaurant vermiethen in neuem Hauſe HalleCröllwitz ad Be ten zu ren

Fahrrad m Freſlauf n bing zu ver Belfortſtr 1d Näh bei Lehmann daſ h Anſtkaufen Spiegelſtr 13 pt l oder bei Rechtsanwalt Suchsland Halle Eine T für 50 Thlr an einz L Tfrt

7 iſt 1 April zu vermConfirmanden Anzug und Jacket und r 147 Nthere ine iängn ar 70 Anſt
Weſte für Knaben von 13 15 J bill z vk Wohnung 110 Mk 1 April zu verm r AnſtJenutzſch Merſeburgerſtr 32 il S Näheres bei M a r Joſwohnung r

Eine gut erh Wirthſchaft der Neuzeit Wurhererfſtraße Aprit heiter üraße s
entſprechend iſt ſehr billig zu verkaufen 4 Zim K u Zub 1 April u verm Zu mieterfragen Göbenſtr 15 II lI v 3 Wohnung 3 Stuben 2 Kam Ki

450 Mk 1/4 kl Wohnung 96 Mk 14
zu verm Anhalterſtr 5 part l

Thlr an 1 2 Perſ
S A 1 tSchülershof 15

Wohnung für 36
zu vermiethen

Wohnung Mon 10,50 Mk 14

Klepzig 58 bei Reußen
V pſeſſenden Staar und Droſſel

verkauft F Ritter Gr Brunnenſtr 41
Ladeneinrichtung billig zu verk

Mittelwache 6 Papierhandlung
Tannengrün z Confirmation Bund 25 Pf
zu verkaufen Glauchaerſtraße 28
Geb S Nähmaſch z vk Merſeburgerſtr Tr r

Guterh Kinderwagen z vk Streiberſtr 17 H I
Nähmaſchine g erh b z vk Schillerſtr 8
G erh Kinderwagen b z v Bernhardyſtr 72 IWerkaufte Doſen 777 fern t ab r Herren
geffe à Mtr 3Mk Off u T I d Erp d Ztg

tafelf ſeiten ſchöner1 Klavier Ton für den Spott
preis v 48 Mk z verk Marktplatz 14
2 eleg Plüſchdivans oliv u roth dauerh
gearbeitet b z verk Wuchererſtr 19 II r
Daſ gebr rothe Plüſch Garnitur zu verk

Kurſus z Erl d Hypnotismus
u perſönlichen Einfluß zu verk
Wo ſagt die Expedition

Kl Weifwagrengeſchäft in Halle

verh halb zu verk s Geſchäſt kann ganzoder theilw übern werd Pr v 2000 Mk

an Off u V 713 an die Exp d Bl

el
braucht zu kaufen geſuchtG Lenmann Schwetſchkeſtr 40

z Abv 1/4 Miethe

1 April od Mai zu vermiethen

Deſſanerſtr 15 ſroſ W

Nordv verb m der ſchneiderei Familien

Kleiner Geſchäftswagen Kaſten e

Altes Kupfer Me,ſing Zinn Zink Bleialtes Eiſen e den höchſten

W Koch Metallgießerei
Roſenſtr 1 Fernſprecher 2009

Preiſen

ſucht Butre Barfüßerſtr 6 part

Off m Preisang u G 687 Exp d Bl erb
Suche ein beſſ gut verzinsliches Haus

grundſtück zu kaufen Anzahlung nach
Uebereinkunft Nur reelle Selbſtverkäufer
wollen Offerten unter J 689 in der
Expedition dieſer niederlegeu

Ein Papagei Hauer wird zu kanfen
geſucht in Schraplau Marktſtr 17
e u oder Taubenmiſt zu kanf

B 702 an die Exped erb

ZeitZeitung

Muſikwerke Nähmaſchinen
dbe Fahrräder Betten auch

bl Pfandſcheine Decken kauſtnud obe gut Schülershof 1

Eiſernes Baſſin ca 900 Dr haſt
zu kaufen geſ Offert mit Preisangabe
unter FI 712 an die Exped ds Bl

Gedr ſehr gin erhaln Schreibriſcj
zu kaufen geſucht Offerten unter J 709
an die Exped ds Bl erbeten

Hühbner
u kanf geſ Otto Harniſch Gr Ulrichſtr 25

u haufen geſucht Gut erhalt modDinderwagen nicht zu hell Off m Pr

u R 38 an Kurtake Hasse Leipzigerſtr

nenIn der Villa Hordorferfſtr J reie
G geſunde Lage 2 Stuben 4 Kammern
G Küche Znubehör ſofort für 300 Mk zu
S vermiethen

Leipzigertrasse 20
freundliche Wohnung zu Mk 200 per 14
zu vermiethen

Wohnung St K 1/4 08 zu ver

Damm ſche Klavierſchule zu kaufen ge

Gebr r zu kaufen geſucht

J vor Harz 38
Wohnung zu 186 Mk wegzugshalber

26 II
St K K u J100 Thlir 1 Apr z vm Näh im Laden

Wohnungen Ladenbergſtraße 3
beſteh aus St Kam Küche u Zub im
Preiſe von 190 250 Mk 1 April 03 zu

Gr Ulrichstrasse 9
frdl Manſ Wohnung für 300 Mk zu vermNäheres daielbſt II Etage oder bei

Bernhard Le Meirſeburger Chauſſee 3
75 und 85 Thlr Wohnung zu

Näheres Bernburgerſtr 16 II r
Cröllwitzerſtraße 2

Wohnung in der I Et 3 Zim K u Zubper ſofort od ſpäter zu vermiethen Jreis

300 Mark Näheres dortſelbſt part oder
Bernburgerſtraße 5 part

2 freundliche Wohnnngen
I n II Etage in ruh anſtänd Hauſe
Nähe der Südſtraße beſt ans 2 Stuben
Kam K u Zud 1 Juli zu vermiethen

Balkonwohnung 3 Zim Kam Küche
und Zubehör zu vermiethen Pr 350 Mk

Merſeburgerſtraße 44
Thaler 1 April zuWoh nung

an einzelne Perſon 1 April zu vermiethen
Streiberſtr 22 Laden

Martinsberg 7 H III Frol W r hochp 4 5 r Küch
wegzugshalber freundl Hof fwohnur ig 2 St Zu b ſof od u ver Näl e32 Kam Küche u Zub Preis 212 Mk ,Fexarät O r Ku geln Mansfelderſtr 54

per 1 April zu vermiethen Wohnung rn rer Tr

Kl Brauhausſtraße 45 O zu verm Wuch zererſtr s
Wohnungen Wohn v 52 54 u 56 Thlr J S u erfr200 250 und 300 Mark 1 April zu ver in d Fil des Gen Anz Triftſttate 24

miethen Merſebu xgerſir 33 St an einz anſt Perſ n Ap v
Gr Früerſiube monatlich 5 Mark 2 Ali uſtr 12 Nähe eres I r

Leſſingſtraße 33 1 3 Stubden K K

Ladenkampen DTecimalw Pfännerhöhe 53 Wohnungen Janovſr Aenvbam bezieden Alter Markt 21
Droſſ ,Stiegl Jeiſig b z v Fürſtenthals H I zu vermiethen im Preiſe von 450 600 r Stube u Kammer an 1 PVerſon Monat

Gebr Sopha dil Kl Sandberg 18 II vom 1 April 03 ab 7 Mk zu vermiethen Jäg rplatz 22
Neumilchende ig Kuh mit Kalb z verk 2 St 2 120 90 Mk einz u zuſ Kl Wohng an 2 Perſ ſof z v Zenkerſt

Serlinerſtraße 31
Wohnungen in II Etage im Preiſe von
330 u 350 Mk 1/4 zu verm
parterre im Reſtaurant

Schwetſchkeſtraße 8 III
O 2 Stuben Kam Küche u Zub 14

Preiſe von 285 Mk zu verm N
im Hinterh 1 Tr b Woeickarät 8

Landwebhbrstrasse 14

Nah

e e

verm Näh daſelbſt part I mitSternſtraße S II Umſt halb Wohnung zu verm beſt aus werth
5 heizb Stub Küche Speifek Mädchenk 2 St K u Zub 14 beziehb
Waſſerkl u reichl Zub 560 Mk 14 S e Er vorm monat I M

an einz L z 1 4 z v Pfännerhöhe
Wohnnngen in der Preislage vo

400 u 500 Mk mit Gas de Cinria
und Berl Oefen zum 1 il zu vermNäher es Bernhardynr 5

Cudwig Wuchererſtr 73
Stube m Kochofen 70 Mk pro Jahr
zu vermiethen

Eine Wohnung
Stube Küche u 2 Kam 1 April zu
vermiethen Gr Ulrichſtr 31

Thyorſtrahr t
Stube Kam Bodenk Kellergel
einz Miether 1 April abzugeben

Wohnung Stube Kam u K
65 Thlr 1 Apr ril zu vern

nur an

h

Kupiia Wörmlitz z
Frdl Dachſtuve 22 Thaler an einz W

u u verm W olfſtr 24
S Wohnung i n 850

5 5 M W nund Zubehör für 425 Mk zu verrn

Graſeweg S
Burgſtraße 49 II

2 Stuben Kam Küche 1/4 zu vermiethen
Auskunft 3 Treppen

2 Stub Kam K u Zubehör zu ver

1 l I Mt Stube 1/4 z verm Brunoswarte 16
nung J Apri für 210 t zu a Fülr 87 r Tvermiethen Jakobltrahe 4 III n f Thlr j v r e

0 hl J p t ckerſtr ptBVicrtoriaſtr 333 Nähe Goethenr STdne Wohn t J v Eſchen dorfſſſtr

Wohnungen zu 200 u 275 Mark 14 zu Worn 55 rrrr 7 iierrendſr 1
beziehen Näheres Wuchererſtr 37 Hilpert ru Gr u kl Stube im Ganzen od geheGr a u Kam ſofort r ſof zu vm Merſeburgerſtr 161 i
an einz Leute zu verm Preis M Schmeerſtr I7 18 herrſch II Etaze

Umyjngshalber ſehr nſofort od 1 April zu vermiethen
Martinſtraße 14Sude u K 1 April z v Steg i t S

Fr Wohn 950 M Frieſenſtr S
St 52 Thlr v Karlſtr 21 H prKellerwohn zu verm Mansfelder ſtr t pt

Frdl Stube u K zu verm Geinſtr W I
Woh U4 an r Fam zuv Gr Brunnenſtr 35

Stude u K zu verm Unterplan 5
r 7ä J Sie Kche ind Zu

behör 1 4 oder ſpäter zu vermiethen

miethen Thomaſiusſtr 47 t ſofort od 1/4 nur an einz ält Leute zu
Stude Kammer Küche zu vermiethen vermiethen Kl Sandberg 21 pt

Näheres Kl Sandberg 19 I r DichS Frdl Wohn 1 St K u ZubdehFrdl Wohnung St 1/4 08 60 Thir 14 zu verm Töpferplan 5
zu vermiethen Georgſtr 15 72 gr Stubden gr Kam K u Zude
Goetheſtr 6 8 heizb St 2 K part 14 zu verm Wartinſt ſtr

u Zub Gas u Waſſerkloſet 1 4

6 Zim Spſk Bad Balkon Parquet
Gas u reichl Zub 850 Mk ſof od ſpat
zu verm Näh daſ im Garder G
Wohn 75 Thlr T pro 7

l frdl Wohnung 8,50 Mk monell

Großer Berlin
Thlr u ermWohnungen von 55 60 Thlr zu v

Fürſteuthal 4 l Etage rechts
ſofort od ſpäter zu verm Näheres daſelbſt

Beſichtigung 21 Uhr Nachm
G möbl Zimmer zu verm Charlottenſtr
Mödl Jimmer z verm Fl Branyansſtt
Möbl Zim z v Martinſtr 21 eFein möbl Zim 15 15 r
Möbl Zim z v Merſebnrge ſtr 32 I

Möbl Z u monatl 15 Mkkaufen Zörbig Markt 1 miethen Göbenſtraße 15 Forſterſtraße 57 III Eing Sqhreibiiſch 15 /8 Karl 2



Nr 595
ff möbl 3 ſof bill Mansfelderſtr 60 I
Frdl möbl ier ev mit guter n
zu vermiethen Stern ſtr 11Mobl Z r rFinf möbl 3 z v Krukenbergſtr 10 I
Möbl Zim z v Merſeburgerſtr 161 II
Möbl Zimmer z v Kl Ulrichſtr 24 II r

Ungen freundl mödl Zimmer zu verm
Thüringerſtr 24 pt l

Frdl möbl Zimm j v Friſt 27 h l
Einf mbl Z f anſt H o D L Wuchererſtr 20,p r
DD hübſch möbl Zimmer m Schreibtiſch an
1 od 2 Herren z verm Leſſingſtr 24 II
6 ute enſton finden noch 2 Schüler

Strenge Beaufſichtig
der Schularbeiten von einem Lehrer

e r Schilung Sternftr 11obſ Fimm F v K Urigſter Zim ſep f Frl Geiſtſtr 55 H I l

Mödbl ev Penſion Gr Brauhausſtr 4 II
r möbl Zim mit Kab auch für 2 Perſ

paſſ zu vermiethen Schulſtr 12 1
Schla t ſof od ſpät frei Steinweg 51 I
T anſt Schlafſt off Gr Wallſtr 42 II I
Separate Schlafſt offen Karlſtr 28 H I
Frdl Schlafſt zu verm Wuchererſtr 20 I r
Mbl Schlfſt ſep Eing z v Forſterſtr 33 p
Frdl möbl Schlafſt z v Spitze 5 II r

Mödbl Schlafſt Zwingerſtr 21 p l
3 Schlafſt offen Alter Markt 33

2 Schlafſtellen offen Prinzenſtr 17
Sch möbl Schlafſt w 2,50 Ritterſtr 16 II
Anſt Frl f b Wwe g Schlafſt Mühlberg 2 I
2 frdl Schlafſt ſof z v Bölbergaſſe 4 l l
Anſt Schlafſt offen Kl Ulrichſtr 24 II I
Anſt Schlafſt offen Mittelſtr 4 pt l
Anſt Schlafſt Thalamtſtr 9 III I a Markt

WModt Schafſee für 2 Herren n ver
miethen Hackeßornſtr 2 I I

Gesohäftsräume
ſind Wegzugs halber p 1 Okt zu
verm Näh Gr Ulrichſtr 10 II

Daſelbſt 1 größ Keller zu verm

O Unt Lagen nahe am Markt
mit großer Laden
ſtube für 2500 Mk

en Oktober zu ver
c

R miethen Näheres
Leiprigerſtr 5 II 11 u 8

Großer
mod Laden

mit anſchließender Wohnung ſehr preis
werth zu verm Merſeburgerſtr 96

Näheres bei W Ganhs daſ III 8

Ein in beſter d Gr UlrichLage befindlicher La en ſtraße mit
oder ohne Einrichtung per ſofort od ſpät
abzugeben Offerten unter A Z 276
an Rudolf Moſſe Magdeburg

Leipzigerſtr 33 dgeladen ohne Wohnnng
g zu verm Näheres II Etage

ſehr gut für FleiſcherLaden paſſend ſofort zu ver
miethen Matthies Ruſ Hof

Große eleg helle
O 25Räume

ca 28 mm tief ca 7 mm Front für
Waarenhaus oder beſſ Café Nähe
Walhalla gute Geſchäfts Gegend
Magdeburgerſtraße ſofort od ſpäter
zu vermiethen auch empfehlens
werth für Spielwaaren Wirth
schaftss u Emaitiew Näheres

Goetheſtraße 35 I
2 Deliſateß u Materialwagren

O Gr Laden beſ Eing z Deſtillation
große Kellerräume ſofort oder ſpäter
zu verm Reilſtraße 1

Gutgehende Bätkerei
iſt am 1 4 03 zu übernehmen Gefl Offerten
inter F 706 an die Exped d Bl erbT Lagerräume hr
O vermiethen Leipzigerſtraße 68 I

Ich ſuche in Halle

8 Reſtaurant zu pachten Adreſſ

63 e
e

bitte

unter B A 1609 bei Hansen
O stein Vogler A Schmeer
O ſtraße 20 niederzulegen

De Seluqht Szwei möbl Wohnungen eine mit Klavier
Off unt K 670 a d Exped d Bl

Junger Kaufmann ſucht z 1 April möbl
Zimmer in der Nähe von Kleinſchmieden

dGefl Offert mit Preisangabe unt Z 680
an die Expedition d Bl erbeten

De Werkſtatt Jwäßig groß für Tapezierer paſſend im
Königsviertel geſucht Off mit Preis
unter B 682 on die Exp d Bl

Wittwe ſucht 4 Wohn 40 50 Thlr
Mitte Stadt Näh Martinſtr 8 Oſiterburg
z Haus zum Alleinbewohnen

1 Oktbr
8

geſucht Bedingung 15 20
größere Zimmer Gasanlage Bade

O einrichtung geſunde Lage Späterer Kauf
nicht ausgeſchloſſen Offert unt

S 8301 an Rud Mosse Brüderſtr
K ſucht möbl Zimmeraufmann h Senten
Fähe Leipziger Thurm Neue Promenade
Offerten unter C 703 a d Exped d Zig

Mittwoch
Völlig ungeniertes Zimmer geſucht Off m

Preis u Z 720 an die Exped d Bl erbeten
Junger Kaufmann ſucht 1 oevent mit Klavier in angenehmer Lage

Offerten mit Preisangabe unter V 7 5
an die Expedition dieſes Blattes

Aeltere Dame ſ leere Siube m

Leere Reſtaurationsräume

w zum 1 April oder früher zu pachten geſ
Offerten unter O 714 an die Exp d Ztg

Junge Dame ſucht möbl Zimmer z
15 nicht im Centrum der Stadt Offerten
unter V 699 an die Exped d Zig erb
Aelt Beamtenwwe ſucht 4 frdl WohnNäher in der i S red d Blca 150 Mk

Stellen finden
nechtee

De koſtenfrei gute Stellen
r Louise Bärwinkel ſern
W vermittilerin Merſeburgerſtr 9
O Eine renommierie ſehr leiſtungsfähige
e Bünder Cigarrenfabrir
8 ſucht für Halle a
S geführten und thätigen

Vertreter
Gefl

an Rudolf Mosse Brüderſtr
S TZuchbinder

h geſuchtCo Merſeburgerſtraße 71
Einige geübte tüchtige

Gussputzeru
Gussschleifer
finden ſofort dauernde und gutlohnende

Gustav Mügge CoStellung
Leipzig Plagwitz

Für Contor
u techn Correſpondenz j Mann p 1/4
für halben od ganzen Tag geſ
Anſpr 2c u D 684 an die Exped

Tüchtiger ſelbſtändig arbeitender
W Klempnergehülfe W

für Bau Jnſtallation und Werkſtattarbeiten
für dauernde Arbeit geſucht

Franz Florstedt KlempnermſtrEisleben

Rockſchneider find ſch hell Platz Thalamtſtr 4

Platz Vertreter
zum Vertrieb od deſſen Leitung eines äußerſt

bei evtl
etwas

ſofort im

lohnenden Patent Artikels geſucht
Monats Verdienſt v 500 800 Mk
Geld erforderlich Zu erfr
Reſt Stadt Einbeck Franckeſtr 18
W Ilnternnat, Handelsweit

852 Charlottenſtraße Berlin
D Keinerlei Nachweisgebühr

S Sof zu beſetz Buchhalt Correſp
F Cont Lageriſt Verk männl u weibl

W GOHansburſchen
nicht über 16 Jahr ſtellt ſofort ein

Wehbers Bäckerei

2 Zimmer

Kam o
Küche Offert u K 710 a d Exp d Bl

für Stadt und
Land erhalten

a S einen gut ein

Angebote unter B i 8244

Felix Krokert

Offert m

Glauchaerſtr 62
Rockſchneider ſucht Enrhardt Schuſſtr 5

1 AUmmndrucker
zur Aushilfe geſucht
S Co Merſeburgerſtraſze

ſKrbeiter
geſucht TDüngerfabrik am Bahnhof Trotha

tüchtigen Schäfer
ledig od verheirathet ſucht z

W Ebeling in Erdeborn
Anbeſcholtene

zuverläſſige Leute
ſal Vah u Shließgeſellſqaſt

Große Ulrichſtraße 63 I
Meldungen 8 Uhr Abends

Felix Krokert

1 April

Schuhmacher ſofort geſucht Kl Klausſtr 1
Arbeiter welcher mit Acker u Pferden

umzugehen weiß ſow einige Arbeiterinnen
ſofort gefncht

Mühlenwerke Ammendorf
Meldung Nachmittags 5 Uhr
Hausdiener z Brotfahren Woche 6

Anna Fleckingerſofort geſucht
Stellenvermittlerin Kleine Ulrichſtraße 8

Buohhindergehülfe
zum Aktenheften für einige Zeit geſucht Zu
erfragen Magdeburgerſtr 50 I

Ledige Sſerdelnechte

Stellung
Martha Brand
Geſucht z 1 April ein

Diener
16 16 Jahre alt

von Bose
Sberfrankleben bei Merſeburg

Ochſenünechte

erhalten bei hohem Lohn koſtenfrei gute

Stellenvermittlerin
Leipzigerſtr 13 H J

Tüchtiger Rockarbeiter
findet dauernde Beſchäftigung

oritz Cahn
Streng ſoſider Warklhelſer

geſucht Nißolaiſtr 1
Züngerer Schneidergeſelle geſucht

Jacobſtr 20 I
1 tücht Polſterer geſucht
Hoſenſchneider ſucht W Hackel Steinweg F

Moſaiſſtr T0

General iuzeiger für Haue uno den Saalireis 4
De n eriner Handelsmühle

Walzenmühle in der Nähe von
Halle ſindet ein ſleißiger ordent
licher erfahrener

Müllerder gute Zeugniſſe Mineren

hat dauernde gute Stellung p
15 d eventl früher ff
unter A 721 an die Expedition
d Zeitung

che um T Npii cr einen Furer
Knecht für Schweine und Jungvieh

Domäne Braohwitz
C Wenzel

Knechte Burſchen ſucht Anna Winkler
Stellenvermittlerin Gr Brauhausſtr 31

Für 8chuhn ſuche ich z 4 einen
b hoh Gehled huh macher ſowie einen

gel Schloſſ od SchmiedKesselheizergae
Stellenvermittler Gr Ulrichſtr 19

Suche f ſof 4 Ochſenjung 1 led Pferde
knecht 2 Mädch 2 Mädch ſow
mehr Köchinn u Küch Mädch
b hoh L f h u Leipzig 6 Wärterinn
auch Lernende Marie FrankKe
Stellenvermittlerin Schmeerſtr 4

Terkäuferin
Suche für die Abtheilung Damen

konfektion eine tüchtige mit der Branche
vollſtändig vertraute Verkäuferin

Gustav Bokmann
Erste Putzarbeiterin

die chie u ſauber garniert auch im Verkauf
bewandert findet 15 März reſp 1 April
bei zufriedenſtellender Leiſtung dauernde
Stellung

Bruno Gronitz Burgſtr 12
ücht Rüchenmädch

bei hohem Lohn ſofort geſucht
Hötel Kaiser WVllhelm

Jg anſt Mädchen als Lernende r
Geschw Oehme Gr Steinſtr
Grdentſiches Yiernnmad gen

f 1 April r Frau Pfeiffer Große
Ulrichſtr 51 III

Ordt jüngeres Mädchen geſucht

Max Heidrich Gr Wallſtr 2
Jüng Mädchen z Aufwartung f Vorm

geſucht Fürſtenthal 5 III
Aufwartung für den Vormitag geſ

Königſtr 27 II I
Gonorwin Gesuch

Wir ſuchen zum baldigen Antritt

zur Unterſtützung der Kaſſiererin und
leichter Contorarbeit eine

junge Dame
mit ſehr guter Handſchrift Nur ſchriſt
liche Offerten werden erbeten

A Huth Co
a S

FJelteres Mädchen
welches kochen kann ſür Küche und
Haus geſucht

Alte Dromenade 7 I Etage
Junges Mädchen kann Weißnähen er

lernen Hackebornſtr 5 I
Für kl Haushalt p 1 4 ordentl ſaub

Mädchen geſ Forſterſtr 42 I
Schneiderin nur geübte geſ Schimmelſtr 16 II

Dienſtmädchen geſucht zum 1 April in
ruhiges Haus Mit Buch zu melden

Gr Ulrichſtr 26 II

Näherinnen
nur ſolche die Confection und Röcke gründ
lich verſtehen fuchen

Geschw Loewendahl
18ſähr Schnſ mädchen zu Kindern geſ

Lungeoe Zwingerſtr 32 II
Ein reinliches Mädchen wird als Aus

hülfe bis zum 4 für deni d Auſwartung
v Zu erfragen in der Exped d v

Jch ſuche per 1 April ein ſauberes
ſträſtiges und nicht zu junges Mädchen
welches Erfahrung in allen häusl Arbeiten
hat und gute Zeugniſſe beſitzt Zu melden
mit Buch bei

Frau 0 4 Boegelvsack
Gr Alrichſtraße 18

Ordenlkiches Dienmädchen
nicht über 20 Jahre welches ſich vor keiner
Arbeit ſcheut zum 1 April geſucht

Butter Geſchäft Königſtr 15
Anſt ſaub Dienſtmäd en zum 1 April

geſucht Göbenktr 7 II r
zum Reinemachen geſucht79 Näheres Friedrichſtr 26
Seitenfl

Schul mädchen f Kind Nachm geſucht
8 mnttke Langeſt r 4 H II

An fwartung ſofort geſucht
Frau Poſtdirektor Starke Hauptpoſtamt

Dienſtmädchen mit g Zeugn für Haus
arbeit 14 geſ Fürſtenthal 9 part

Ehrliches ſjauberes I ſhrig Mädchen
am liebſten vom Lande 1 April geſucht
Conditorei Heokert L Wuchererſtr 34

kaufen Sie bei

Martin Giesenow
Halle a Gr Ulrichstrasse 57

Billigste Bezugsquelle
für ſämmtliche

Kurz Woll Weiß und Manufaktur Waaren

ine h F
Tüchtiges im Kochen erfahr Mädchen

wird für 1 April oder früher geſucht Zu
melden zwiſchen 5 Uhr

Königſtraße 83 part
Wegen Erkrankung meines früheren ſuche

zum ſofortigen Antritt ein ehrliches

Mädehen
A Taubert Dorotheenſtr 12 pt
Ehrl Anfwartnung für früh geſ
3 Uhr Nachm

Anſtänd ſolides Mädchen

fleißiges
15 bis 16 Jahre

Meld
Laurentiusſtr 10 II

Poſidirektor Starke
Anſwartung mr geſucht

16jähr für ganzen Tag geſuckGr Steinitr z J linßs
Erfahr älter Dienſtmädchen ſucht Frau

Haupt Poſtamt

Friedrichſtraße 8 part
s Ordentl Dienstmädchen
O wegen Erkrankung des jetzigen ſofort

geſucht

Frau Amthor Langeſtr 8
Solides ſauberes Mädchen von auswärts

gefucht Steinweg 3 III
Geſucht per 1

Lohn ein W Hansmädchen W mit
guten Zeugniſſen

April er angemeſſzegeneoell

Näheres in der Buchhandlung von

J M Reichardt Schulſtr 1 a
Größ Schulmädch geſucht Reilſtr

Ehrliches
14 geſucht

Ehrliche ſaubere Aufwartung geſucht

9 H J
ſauberes junges Mädchen j

Zwingerſtraße 7 III

Heiniſch

Zwingerftraße 7 III
1 nnabhänugige Aunfwartung geſucht

Gr Klausſtraße 34

d H

mädchen Kindermädchen Kinderfrau od

Fräulein für Reſtaurant viele Zimmer
mädchen Küchenmädchen Koch u Wäſche
mamſell erhalten bei hohem Lohn nach hier
und anderen Städten gute Stellung

Martha Brandt er
Viele Mädchen für ſehr gute Stellen nach

Berlin bei ſehr hohem Lohn geſucht

Verkänferin
ſelbttändig für Hrot und Mehl
geſchäft Bäckereifiliale zum 1 April ge
ſucht Offerten unter M 100 an Papier
handlung Pritschow Halle a
Bernburgerſtraße 28 erbeten
Rempner Sehrſing gegen Koſged dOſtern geſ Guſt Scha erf Albrecht 22

Geſ kräſtig ordentl Mädchen z Aush

ſoſort geſucht e 6 II
Suche ſofort oder 1 April eikräſtiges Dienamädchen

von 20 J an
Wilh Grabi Gaſthofbeſitzer

Wehlitz bei Schkeuditz

Ceübto Mäntelnähberinnen
dauernde u lohnende Beſchäftigung

Gebr Sernau,
Cigarren Wickelmacherin
ſofort geſucht Deſſauerſtr 10

Junges Mädchen
s Aufwartung ſof geſ

Paul Rühlemann Kutſchgaſſe 1
Aelt Mädch als Aufw geſ dieſelbe k

d Plätten erlernen Merſeburgerſtr 161 II
Junges Mädchen

als Aufwartung für Vormittags ſof geſ
Gr Steinſtr 35 Laden

fin der 1

Gartenfrauen werden angenommen
W Sauerland M r 99Böllbergerweg 23

Jg Mädchen können die feine Damen
ſchneiderei unentg erl Gr Wallſtr 2 II r

J finden S

Brummer Benjamin
Gr Ulrichſtraße 22 23

Suche beſſ Kindermädch
Küchenmädch find g
Pfautſch Stellenvermittlerin

Näherinnen
zum Abändern von Damen Confection

tellung

Haus u
St durch Pauline

Kl ha d aſſe 6

Köochin Stubenmädchen f beſſ Herrſch
find Stelle,6 j Mädch g Atteſte ſ St d
Anna Reichmann Stellen
vermittlerin Kl Klausſtr S

Köchin
und Haus Mädche n
junges Ehepa ar Mädch n
Naumburg Magdeburg erhalten
AnnadDomke Stellenverm in Geiſt

Stubenmadch en Mädchen f Küche

für einz und
nach Berlin

Stelle durch
tr 39

Aelteres Mädchen aus guter Familie ſo
fofort oder ſpäter geſucht

Studenroth Gr Steinſtr 13
Anſt Aufwartung für

ſucht Fo
Vormittag ge

ſterſtr 52 p
Ein junges Kladchen am liebſt vom

Lande w geſ r z 5Gr t 593
für feine Dame

Heubte rrrirerſs
Jackets bei h Lohn ſpert

ſowie Haus u
ſpät

Stellenvermittlerin
Mädch für einz D

Kinder

Perf Plätterin auf 2

geſucht Olearinsütr Im IVKöchin Haus Küchen u Waſch S

Priv u Hotel für hier u a Städte
Viehmädch a L erh ſof

gute Stell Pauline Fpmkger
16kinderl t

Haus u Stalmädghen ſucht

Emil Fischmnann
Stellenvermittlerin Geiſtſtr 33

Tage der Woche
Glauchaerſtr 4 III

Stubenmüädchen
dädchen für alle Arbeiten erhalten

eſucht Frau Reiche

B öchinnen
M

ſehr gute Stellen durch
Dauline Sleckinger Stellenvermitt
lerin Neunhänſer 3 am Ma

Mädchen f Küche u Haus f einz Dame1 4 geſucht Frau Aunag gicainger

Stellenvermittlerin Kl Ulrichſtr

Stütze für Reſtaurant ſof geſucht
Fleiſcherſtr 25

jung Mädchen findet ſaub Arbeit
O Eichler Triſtſtr 4 part

Junges durchaus anſtändiges Mädchen
als Aufwartung für Nachmittags geſucht

Gr Ulrichſtr 7 III
für einige Stunden imAufwartungen

geſucht Alte Promenade 10
Anufwartung ſofort geſucht Friedrieoh

Grosse Stellenvermittler Marktplatz
Recht anſtündiges Mädchen welches

zu Hauſe ſchlafen ſof b 40 Thlr L geſ
Willy Kühn Stellenvermittler Kl Ulrichſtr 3

Beſſere Arbeitsmädchen ſuchen
Heilbrunn Pinner Geiſtſtr 22

Suche zum 1 April ein älteres im Kochen
erfahrenes

Mädchen für Küche und Haus
rau Rechtsanwalt Föhring

Weidenplan 13 pt
Geſucht eine

Schneiderin
z Abändern von Bluſen Coſtümen

Kleiderröchen er

A Ruth Co
Anſt Mädchen find b 2 Leuten u 1 größKind bei 50 Thlr 2 g e d Friederike

Schimpf Stellenv mit lerin Alter n 3Stuben Hau 8 n dermädch ſ geſienſmitar
zum 15 März geſucht

Olrariusſtr 183 im Laden
An der Land es hell und Pflegran
ſtalt Nietleben bei Halle a S ſind

Pflegerinuen
Stellen

je nach Vor
Q

bei einem Anfan gslohn
bildung von 204 252 M bei ent
ſprechen der Führung aufſteigend zunächſts 480 m bei etwaiger Erlangung

S r igter Stellen bis 600 M
es ne freier Station und Dienſtkleidung
pro Jahr ſofor z zu beſetzen Gute Zeug

O n iſſe und per nliche Vorſtellung er
O ſorderl ich Rei ſelo ſten können nicht

O vergütet werden

ren sherecht
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Günstigste Kauf gelegenheit

und den Saalkreis a März Nr 55

I Beachten Sie bitte meine Preise im Schaufenster

Werners Scknuumn

gen 1 April bei einzelner Dame ein
nicht zu junges Mädchen mit nur guten
Zeugniſſen geſucht Königſtraße 84 III
Jg Mädchen a Aufw geſ Breiteſtr 35 I

Erſahrenes j Mädchen ordentl Eltern
findet Stellg als Mädchen f Küche u Haus
zum 1 April in feinerer Familie a d
Bez Halle a S Führung der Wäſche u
Servieren wäre beſonders erwünſcht Alles
Nähere unt U 338 an die Exped d Bl

DW Kellner,Hausdiener Hansburſch
D empfiehlt koſtenfrei Willy Kunhn
W Stellenvermittler Kl Ulrichſtr 3
De T Telephon 2233

Kellner Hausdiener Kutſcher empfiehlt
koſtenfrei Guſtav Niemann Stellenver
mittler Gr Ulrichſtr 19

Roctichneider ſucht noch 1 bis 2 Stück
pro Woche mitzumachen Off u H 708
an die Expedition dieſes Blattes

Lernende Kaſſlererin für Café geſ Zu Jg Mädch ſucht leichte Aufw f Vorm
erfragen Bernhardyſtr 28 III Zu erfr Alter Markt 17 II

Mamsell Gesuch Mädchen 17 w 1 J in beſſ Hauſe war
ſ 1 4 Stelle Zu erfr Gr Goſenſtr 13 II

Für eine mittl Wirthſchaft nahe Halle
w p 1 April eine tücht i Buttermach u
Kochen erfahrene Mamſell geſucht Offert
unt L 671 a d Expd d Ztg erbeten
S Koltenloſen Stellennachweis

erhalten Dienſtmädchen Stuben
X mädchen Köchinnen Kindermädchen

für Berlin oder außerhalb nach Ein
ſendung des Buches und möglichſt Bild

Klara Krohmann Fröbeiſchule
Berlin Kochſtraßührmacher Lehrling

Sohn achtbarer Eltern kann die Uhr
macherei gründlich erlernen bei

Knud Hüttinger
Leipzigerſtraße 55

An Klempner Lehrling W
geſucht Magdeburgerſtr 47
H Für meine Drogen Handlung

ſuche ich einen

rCrehrling
Schulkenntniſſenmit guten

G Osswald Hachf
Pinen Lehrling r r

Eltern ſucht
M Welz lempnermſtr u Jnſtall Steineg 6 Daſelbſt ein gr Junge für Nach
mittag geſucht

Lehrlinge
für die Dreherei Schloſſerei und Formerei
werden zu Oſtern noch eingeſtellt

A4andrens Wanssengier
Magdeburgerſtraße 35

D Härtner Lehrling W
zu Oſtern geſucht Fr Schumnnnu
Handelsgärtner Zwingerſtraße

Einen Lehrling ſucht Opcar Fuchs
Tapezierer u Dekorateur Hedwigſtr 11

Sohn achtbarer Eſtern m guter
Schulbildung wird für ein hieſigesStabeiſen n Eiſenkurzwaaren Ge
ſchäft als

Lehrling
E geſucht Selbſtgeſchriebene Offert
G unter B s 8315 an Rudolf3 Mosse Halle

Lehrling geſucht
H Kunze Schmiedemſtr Merſeburgerſtr 14

Tücht 18jähr Mädch m g Zeugn ſucht ſof
od ſpät Stelle d Frau Friederikeschimpf
Stellenvermittlerin Alter Markt 3

Kräft Mädch w koch
Haus u Kinderm v außerhIunn n Stellenvermittlerin

5 Gr Brauhausſtr 31
15 jähr Mädchen 1 Jahr in beſſ Hauſe in

Stellung ſucht 1 April in kleiner Familie
oder bei einzeln Dame anderweitig Stellung

ngung gute Behandlung Offerten unt
700 an die Exped d Bl erbeten

Junger Mann
19 Jahr mit ſchöner Handſchrift flotter
Zeichner mit einf Buchführung Schreib
maſchine Rundſchrift 2c vertraut prima
Referenzen wünſcht anderw Engagement
bei beſcheidenen Anſprüchen Offerten unt

II B 19 erb an Kudolf Mosse
Halle a S

Wer verſchafft jungen Mann beſt
als Markthelfer oder ähnliche Stellung geg
Belohnung Offerten unter P 695 an
die Exped d Bl

Ledige u verh Knechte Arbeiter Kutſcher
ſuchen Stelle aufs Land Mädchen nach der
Stadt durch Geſindevermiether Fräedrich
Fiedler Moritzkirchhof 2

Ein junges gebildetes Mädchen ſucht
möglichſt bald Stellung als Stütze und
Geſellſchafterin bei einzelner Dame oder in
kleinem Haushalt Gefällige Offerten bitte
unter I F 1006 hauptpoſtlag Halle
ſenden zu wollen

Jg Mädchen ſ ſof u 1/4 Stelle durch
Emilie Hagelganz Stellenvermittlerin

Thomaſiusſtraße 43
Wärterin in ſehr guten Zeugniſſen
ſucht Stellung in Privat Offerten unter
A 681 an die Exped

Jung gebild Mädchen Beamten
tochter welche im Haushalt Nähen und
Kochen erfahren iſt ſucht paſſ Stellung
Off unt N 6G93 an die Exp d Bl

Anſt Frau ſucht Aufwartung für Vorm
od Nachmittagſtund Jägerplatz 34 I

Fräulein
ſucht Stellung als Verkäuferin
Kaution geſtellt werden Gefl
O 683 an die Exped
22 tt ältere alleinſt o Kinder22 Wi we wünſcht äl terem Herrn die

Wirthſchaft zu führen Off u B d 8302
an Rudolf Mosse Brüderſtr

Event kann
Offerten zub

Cigarrenmacher Lehrlinge

ſtellt ein G Neumanu Schwetſchkeſtr 40

O Z Pfän der auf n Leiham it beſorgt diskret

8 Naue An der Moritztirche 5

O Lehrling für Metalldreherei 1 April
S geſucht Huch Wörmlitzerſtr 97Lernende für Kindergarten r
geſucht Charlottenſtraße 19
Jn Damenſchneiderei für ausſchl

erſte Kreiſe

werden Lehrlinge geſucht unter Garantie
tüchtiger Aus

Auch Kurſus
bildung

für Damen höl
Beinbarads Marien ſtr 23

Vane Mann ſucht Stellg Con tor
in Chokolade und Zuckerwag ren Fabrik
branchekundig 24 Jahre alt Kenntniß in
einfacher dopp und landwirthſchaftl Buch
führung Stenographie u Maſchinenſchreiben
Anſprüche beſcheiden Off unter A 661
an die Exped ds 2

Junger Malergehilfe
ſucht ſofort Stellung Angebote u T 697
an die Exped ds Bl erbeten

Hausmädchen 19 Jahre ſucht Stelle

G 2 Melfuhren werden gut u billig
aus ge führtBr andenburgerſtr 9

Diverse
Auction

Mittwoch den 4 März er Vorm
11 Uhr verkaufe ich Geiſtſtr 39 folgende
Gegenſtände zwangsweiſe und gegen
Baarzahlung

1 Pianino 1 zweithürig Kleider
ſchrank 1 Vertikow 1 Divan mit
2 Sefſeln mit Sammetbezng

Meidau
Gerichtsvollzieher kr A

Mittwoch den 4 d Vorm10 Ahr verſteigere ich Geinſtraße 39
hier zwangsweiſe

1 Pianins 1 Fierapparat und ver
ſchiedene Möbel

meiſtbietend gegen Baarzahlung
auch nach aus wärts Spitze 7 II

Billig

Kusverkauf

Rkabattmarken

Halle

5 giAuction
Jm Auftrage des Nachlaßpflegers der

Kownlsk iſſchen Nachlaßmaſſe ver
ſteigere ich Freitag deu 6 d Nachmittags 2 Uhr in Halle a Galgenberg 1
circa 7000 rohe 10000 fertige Chamottſteine
circa 100 Ctr Chamottmehl 5000 Cha
mottplatten circa 200 Fagçonſteine u 300
Brunnenſteine öffentlich meiſtbietend gegen
Baarzahluug

Oscar Knoche vereid Auctionator
Gr Steinſtr 63

Auction
Mittwoch den 4 März Nachmittag2 Uhr verſteigere Alter Markt 11 Gold

Kette freiwillig meiſtbietend gegen Baar
zahlung

1 Poſten Cigarren
Ferner um 3 Uhr daſelbſt Corſets

Barchent Handſchuhe Bettbezüge und viele
andere Sachen Ferner verſchied gebrauchte

Herrenkleider
dabei befindet ſich eine Uniform Helm
Degen u Mantel Beſichtigung von
12 Uhr ab

AuctionatorCarl Geyer Zenkerſtr 34

Zwangsverſteigerung
Mittwoch den 4 März 1903 Vorm

10 Uhr verſteigere ich Geiſtſtr 39 hierſelbſt
13 Stück verſch Kleiderſtoffe 1 Servier
tiſch 1 Kleiderſchrank verſch Kleidungs
ſtücke 1 Fahrrad verſch Flaſchen Wein
u dergl m

Ranneberg Gerichtsvo
in Halle a S

S u Frauen empfiehltleicht verkänflichen Artikel

llzieher

Dachritzſtraße 12 pt l
Profeſſioniſt Mitte 30er m g Anſt w

Damenbek auch Wwe beh Verh Off m

Bild an L Thurmſtr 3 III
Rin diskreter Geburt wird von

junger beſſerer Frau in gute
Pflege genommen Offerten unter A 701
an die Expedition dieſer Zeitung

Umtauſch bis April geſtattet
Confirmation

n Vittel
Schmeerſtraße Nr 11

5 s in 5parmarken
Mertens Gerichtsvollzieher

e
Diese Woche

Sonnen Schirme
Schirmfabrik F B Heinzel Leipzigerstr 98

Robert Anstalt Staatlich besufsichtigt
Franz jähr Priman Abitur Examen
str bestanden 4 Abitur 16 Einjähr

I prima

ter

vorjähriger

RKnhbnutt narken

Dr arang s Iinjühr
Vorbereitung zum Ein

Im letzten Schuljahr
14 Schüler f Tertia bis Ober

Pension Prospekt

Herzliche Bitte W
Ein armer Jnvalide bittet edeld Herr

ſchaften um etwas abgelegte Kleidungsſtücke
Werthe Off u F 686 a d Exped d Ztg

ſ M wucht Verkehr mitIntellig Kaufmann gebildeter Dame

Spätere Heirath event nicht ausgeſchloſſen
Diskretion Off u O 694 Exp d Ztg

Kl Junge diskr Geburt an Kindesſtatt
zu vergeben Zu erfrag i d Exp d Bl

Steinkohlenschlacke O
zum Wegeausbeſſern geeignet kann unent
geltlich abgefahren werden

Halleſche Röhrenwerke G m b H

Privat Mittagstiſch Woche 3 Mk
Zinksgartenſtr 15 Ecke Gr Steinſtr

Räum Schutt Aſche u Kohlenfuhren
beſorgt billig Franz Koth Thomaſiusſtr 2

Gartenarbeiten werd noch angenomm
Zu erfragen in der Exped d Bl
Confirmand Kleid w angef Leſſingſtr 12 I I

Kl hübſches Mädchen Jahr alt in
Pflege zu geben aber nur bei ordentlichen
Leuten Zu erfragen IV Vereinsſtr 13 II

Jnng und ſchön
a macht

LilienmilIchEau de Lys
Unentbehrlich zur Verſchönerung der Haut
u zum Schutz gegen die Wirkung von Sonne
Wind Staub Froſt 2c Flaſche Mk 1,25

e

Trhalamtſtr 8 Hallmarkt
Verniekelungs Anstalt

C Kästner uPene m gebr Dfeurohre Kanonen
öfen jede Größe empſiehlt billig

Fr Günther At tkerſtr 13
Kunſt Buntk Weiß u Fahnenſlickerei

empfiehlt ſich zur Anfertigung ſauberer Ar
beiten Zu erfragen in der Exped d Bl

Zurückgekehrt vom Grabe unſeres
Vaters Schwieger und Großvaters
des Jnvaliden

August Maye
ſagen wir der Heilanſtalt Nietleben
J ſowie Herrn Paſtor Naucke für ſeine

J troſtreichen Worte am Grabe unſeren
J herzlichſten Dank

Die trauernden Hinterbliebenen

95 61 Ulrichstr 99

J t n S h
TodesAnzeige

Am Sonntag Nachmittag 5 Uhr ver
ſtarb nach kurzem ſchwerem Leiden
mein lieber Sohn unſer lieber Bruder
Schwager und Neffe

Paul Hopfeld
im Alter von 28 Jahren mDies zeigt tiefdetrübt im Namen

der Hinterbliebenen an
Wwe Auguste Hopfeld

Halle a/S den März 1903
Die Beerdigung findet Mittwoch

Nachm 5 Uhr von der Leichenhalle
4

m

955

des Südfriefhofes aus ſtatt

S 3 Nachrut
Sonntag Nachmittag verſchied nach

langem ſchweren Leiden unſer lieber
W Kollege

Paul Hopfoeld
Sein Andenken werden in Ehren

halten
Seine Mitarbeiter

im u al Anzeiger

Vater Schwieger und Grossvater
der Tischlermeister

Carl WVhielicke
im 71 Lebensjahre

Um stilles Beileid bitten
Die trauernden Hinterbliebenen
Halle a den 3 März 1903
Die Beerdigung findet Donnerstag

Nachm 3 Uhr von äer Leichen
halle des Nordfriedhofes aus statt

Dankſagnung
Für die vielen Beweiſe aufrichtiger S

Theilnahme beim Begräbniß unſerer à
J lieben Tochter Paula ſagen wir
unſeren innigſten Dank Dank Herrn
Paſtor Heintke für die troſtreichen
Worte am Grabe ſowie Herrn Lehrer
Dietrich und ihren Mitſchülerinnen

J welche ſie zur letzten Ruhe geleiteten
Die trauernden Hinterbliebenen

Bduard Kornatz
nebſt Frau

Dankſagung
Für die vielen Beweiſe der Liebe

und Theilnahme bei dem ſo plötlichen
Hinſcheiden meines inniggeliebten
Mannes ſage ich meinen herzlichſten
Dank Herzlichen Dank Herrn PaſtoHoffmann für die troſtreichen Wor te

am Grabe Ferner dem Krieger und
Militärverein dem Turnverein ſowie
allen die ſeinen Sarg ſo reich mit
Kränzen ſchmückten Herzlichen Dan ik
ſeinen Herren Vorgeſetzten u Kameraden
die ſich in gleicher Weiſe ſo theilnahm
voll zeigten Möge der liebe Gott einen
jeden vor ähnlichem Schickſal bewahren

Selma Andre
nebſt 6 unerzogenen Kindern

Unterröblingen a See 2 März 1903

h S d e I i nDie Beerdigung unſererChnrioitte findet Mittwoch 4 Uhr

lieber Mann unſer guter

im 52 Lebensjahre

Im

des Südfriedhofes aus ſtatt

Todes Anzeige
Heute Morgen 6 Uhr verſchied ſanft nach r ſchweren Leiden mein

Vater Bruder und Schwager der
Eiſenbahn Kanzleiaſiſtent Ernst Friedrich

Dies zeigt tiefbetrübt an
Namen der Hinterbliebenen

Miunn Frivdrich geb Nust
Die Beerdigung findet Freitag Nachmittag 4 Uhr von der Leichenhalle

von der Kgl Klinik aus ſtatt
Familie Müller Gr Wallſtr 3 J

h S J a
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